



BROTHERS OF  
SAINT JOHN

2023 年 6 月 27 日新聞稿

## 《理解與治癒》報告提交

聖若望會的會士在 2019 年 10 月召開的總代表會中，要求總會長設立一個跨領域委員會，負責確立聖若望家庭成員犯下的大量性侵行為與其會祖費道明神父<sup>1</sup>（1912-2006）個人及家族史之間的關聯。在超過三年的工作後，委員會今日提交了報告，名為《理解與治癒——聖若望家庭性侵的起源與分析》<sup>2</sup>，全文共八百頁。聖若望修會的會士因意識到所揭露的事件及其引發的悲劇之嚴重性，而將此公諸於世。

### 理解

總會長於 2013 年揭露費道明神父的性侵事件後，在接續的幾年間，又出現了大量對會士們性侵行為的證詞與投訴。除了對未成年人特別令人髮指的性侵行為外，亦有眾多對成年人的性侵案件、而且是伴隨以藉口的，致使聖若望家庭逐漸意識到自身面對著具體且嚴重的問題。

委員會對此問題做出詳盡的歷史陳述，以呈現聖若望家庭創立前後所發生的事情。此一必要舉動使能在神學和心理學等領域的協助之下，做出後續診斷，認清性侵的根源。

使性侵不再發生，是修會須達成的目標，也是受害者合理的要求，而委員會的工作應為此做出實質貢獻。這包含承認性侵行為以及導致此種行為的過程，繼而為聖若望男修會和女修會的會士進行多年的工作提供協助，以消除可能助長性侵的要素並進行應有的改革。

### 跨領域的工作

委員會的工作從三方面進行：

- 從歷史方面了解會祖和聖若望家庭成員的性侵；
- 從神學方面識別所使用的藉口、並在所接受的培育中分析其可能出自的根源；
- 從心理和系統方面理解掌控和侵犯的機制，以及助長這些行徑的團體功能失調。

<sup>1</sup> Marie-Dominique Philippe O.P.

<sup>2</sup> [\*« Comprendre et guérir – Origines et analyses des abus dans la famille Saint-Jean »\*](#).

按總代表會的要求，委員會包括不同專家，並以混合方式進行工作。一方面，外部專家（歷史學家、神學家、精神科醫生和心理學家）提出他們的分析和交叉觀點，以保障此類研究所需的客觀和專業水準。另一方面，長期生活在內部的聖若望會男女會士，亦提供他們自己的資源和對所屬修會家庭的認識。他們對委員會工作的大量投入，體現出聖若望家庭查明真相和自我改革的意願。

### 報告的揭示

報告所描述的事實嚴重且駭人。自聖若望修會於1975年創立起，72位會士曾犯下性侵案件（佔871位會士的百分之八），計有167名受害者。

大部分的事件在神職會士對成人女性的靈修陪伴框架內發生。此處和報告中使用的「性侵」一詞涵蓋從挑逗言語到強姦的不同事實。

委員會的工作確認費道明神父在1975年之前和之後，對成年人（尤其是修女）所犯下的性侵案，以及他對性侵行為在聖若望家庭內散布起著決定性的作用。

委員會的工作亦闡明性侵的起源和原因、曾經使用的藉口、和這些性侵事件增加的方式。在這些原因中，尤其可提出：

- Dehau-Philippe 家族<sup>3</sup>中幾名成員長期既有的越軌行徑。
- 費道明神父自我參照的態度、在聖若望家庭中產生了影響；這從聖若望會男會士們與費神父本人和與他的教導的關係中，可見一斑。
- 會祖所給予的理智和靈修培育，雖然整體而言是正統的，但仍包含一些缺陷和謬誤，使某些基本倫理準則變得模糊。
- 一些錯誤的信念，尤其關於神師的角色，使靈修指導在某些情況下成為掌控的場所，而非習得靈性自由之處。
- 私自使用某些概念來為性侵行為辯解，例如友誼、仁慈、與天主合一……。

因著對受害者的持續關注，並為後世著想，委員會及各撰文者願嘗試理解這樣的災難如何得以產生。

此報告並非企圖為聖若望家庭的性侵事件做出最終結論。它帶來的助益是特殊的、在特定框架內完成的，必然也是受限的。它屬於更廣的研究領域，需要得到其他研究工作的充實。過去二十年顯示出，針對性侵問題的一切深入研究，對於讓此禍患在教會和社會內減少，是有益無害的。

### 治癒

遭受過費道明神父和會士們性侵的受害者的勇敢發言，讓聖若望家庭能開啟一條真理和治癒之路。

十幾年來，會士們對自己從會祖那裡得到的教導提出質疑、發起培育的改革，並製定相關程序，為能公正接納和處理投訴或證詞。2015年成立「侵犯求救（SOS abus）委員會」，負責聆聽被會士性侵的受害者，並根據民法和教會法建議應採取的決定，以使肇事者受到懲罰。該委員會於2019年提交的第一份工作進度報告，旨在加強與會祖所保持的距離及轉變和整治的動力，從而遏止不可接受的致命行為。

<sup>3</sup> 譯按：費道明神父的母親和舅父（及神師）姓 Dehau。這裏指費氏兄弟父親母親的雙方家族。

2022年，正如聖若望家庭的兩個女修會一樣，男修會的總代表會決定不再參照費道明神父所寫的《生活會規》，並通過了一項關於本會神恩的聲明，在對會祖的參照以外，定義聖若望會會士的生活。同年創立會省，設立治理權下放的新組織，並頒布《培育計劃書 Ratio formationis》，一份關於會士初步和持續培育規劃的文件。在不同的改革措施中，這兩項尤為數年來動員大批會士的工作成果。

跨領域委員會的工作尤其屬於這求真、改革與治癒的過程，必須堅持下去。

藉著提交這份報告，會士們希望：

- 為受害者伸張正義，使他們所承受的嚴重傷害更被認清；
- 遏止一個蔓延多年的偏差，避免有更多人因著福音受到操縱、信心受到欺騙和背叛；
- 理解在他們當中發生的事件，以真正的聖召更新修會，為福音和教會服務。

在《理解與治癒》報告發表之際，總會長 François-Xavier Cazali 會士聲明：「為了避免不當行為再次發生，並堅定地向受害者請求寬恕—而我們重申我們的道歉—今日必須勇於試著寫下痛苦的事實並研究其根源。聖若望會的故事並不淪為性侵的黑暗史。為了追隨基督走過的道路，以及我們由祂所領受的聖召，修會願意面對這項尋求真理的工作，從即刻開始。」

**媒體連絡人：**

**Jean-Yves 會士**

**contact.presse@stjean.com**

**[www.freres-saint-jean.org](http://www.freres-saint-jean.org)**